

处方点评

患者：男，2岁。
临床诊断：支气管炎。
处方：阿奇霉素干混悬剂100毫克，每天1次；阿布特林片0.8毫克，每天3次；溴尼松2.5毫克，每天3次；氨溴索片10毫克，每天3次；复方福尔可定口服溶液3.5毫升，每天3次。均口服，连用3天。

分析：复方福尔可定为复方制剂，其组分为：每毫升含福尔可定5.0毫克，盐酸曲普利啶0.6毫克，盐酸伪麻黄碱15.0毫克和愈创木酚甘油醚50.0毫克。其中，福尔可定为中枢性镇咳药。氨溴索说明书载，应避免与中枢性镇咳药同时服用，以免稀化的痰液堵塞气道。

(据《医药经济报》)

用药提醒

老年人群使用抗结核药 须警惕肾功能损伤

来自中国台湾的研究人员通过研究发现，在抗结核治疗的老年人中，肾功能损伤并不罕见，出现发热和皮疹可能与肾功能恢复有关。但在大部分从急性肾功能损伤治愈的患者中，利福平仍可继续使用。相关研究发表于近期的《生物医学中心·传染病》杂志上。

报道显示，患者接受抗结核药物治疗后可能出现急性肾功能损伤，但是对于老年患者抗结核治疗后肾功能情况及预后的因素报道甚少。为了明确老年患者中抗结核药物导致的急性肾功能损伤发生率，并分析其转归和肾功能恢复的预测指标。研究人员回顾分析了2006~2010年抗结核治疗的患者的医疗记录。他们根据急性肾功能损伤网络组设定的标准定义急性肾功

(萧月)

新方法可解决疟疾 对氯喹的抗药性

氯喹原本是治疗疟疾的特效药，但由于疟原虫对其产生抗药性，这种药物在很多地方已经不再使用。澳大利亚和德国科学家发现，疟原虫的抗药性也有弱点，通过增加服药次数，氯喹仍然能够起作用。

近日，澳大利亚国立大学发表了一份声明称，该校生物学院研究员罗伊娜·马丁和德国海德堡大学的同行共同发现，导致疟原虫产生抗药性的蛋白质也有“软肋”。我们研究了这种蛋白质的不同形式，在所有情况下，蛋白质将氯喹移出疟原虫体外的能力都是有限的。这意味着能够继续使用氯喹治疗疟疾，只要每天服用两次，而不是一天1次。”马丁

说。

根据研究人员的建议，原来每天服用一个标准剂量的做法可以改成早晚各服用一个标准剂量，重点在于增加服药次数。但马丁不推荐增加单次服用剂量，因为一次大量服用会很危险。

马丁说，这一理论还可以用于其他因类似机制而面临抗药性威胁的抗疟疾药物。

疟疾是由疟原虫引起的疾病，多由蚊子叮咬传播，全球每年有数十万人死于疟疾。氯喹曾被誉为抗疟“神药”，目前仍在南太平洋地区、非洲、亚洲、南美洲等地使用，但很多发达国家已不再使用。

(赵青)

征稿启事

本版旨在“维护用药安全、规范药房管理、搭建交流平台、彰显行业责任”，现面向读者，诚征以“稿件”。

临床药师专栏：各级临床药师的工作感悟，在工作中遇到的困惑，对临床用药误区的分析和提醒等（征稿对象为各级医院临床药师）。

专家在线：针对临床用药方面的疑点、难题等进行解答（受访专家或者撰稿人需要具有副高以上职称）。

药房管理：介绍医院在药品储存、物流和药学

服务等方面的经验和方法，可以自己撰写也可以把信息提供给我们。

用药提醒：用药不良反应、降低药物不良反应的方法等（征稿对象为不良反应办公室工作人员）。

处方点评：对典型处方进行点评，为临床提供指导。

百家言药：对药事的学术研究或经验分享等。

来稿要求：文字力求简洁、准确；来稿请注明姓名、职称、研究方向、联系方式等。

邮箱：270034961@qq.com

QQ:270034961



取长补短 步步为营 ——抗感染临床药师的工作策略

□柴东燕

呼吸科：通过教育患者影响医生

无论在临床治疗上还是在专科用药方面，呼吸科医生水平都不低，即使自己错了，也会很不情愿承认。在治疗方案上挑战医生，就是我们不要忘记医生天天反复治疗那几种病，护士天天配液扎针，正是这些琐碎的不可替代的小事，成就了一种职业。

以慢性阻塞性肺疾病、哮喘患者为例，按时和正确吸入药物在整个治疗方案中起到举足轻重的作用，但能全面、正确了解吸入制剂用法又有时间教育患者的医生、护士很少，临床药师可以此为突破口。

重症监护室：关注透析药物剂量

如果你在药学方面没把握，劝年轻药师别急着“深入虎穴”，大量的医学、药学知识会立马让其失去方向感。笔者在重症监护室度过了

一段迷茫的时间后，终于发现了一线希望——透析时药物剂量的调整。在我们医院重症监护室，连续血液透析是很常见的治疗方式，但透析对药物

的影响及剂量调整一直是医生极少涉及的领地，所以临床药师可以深入挖掘一下，作为展示能力的平台，来弥补医生团队的不足。

幽门螺杆菌感染或与妊娠剧吐相关

近日，来自荷兰和澳大利亚的研究者指出，幽门螺杆菌阳性可能是诊断妊娠剧吐的重要标记物。相关研究在线发表在《美国妇产科的分布》杂志上。大多数孕妇都会受到恶心、呕吐的困扰，事实上，诊断妊娠剧吐是妊娠早期住院治疗的最常见原因。为了评估生化标记物对于诊断妊娠剧吐的诊断价值，来自荷兰阿姆斯特丹医学中心的帕因特尔博士及其同事对相关研究进行了系统评价与荟萃分析。

荟萃分析结果显示，阳性症状组

与阴性症状组的总体相对危险度值为3.2，对19篇文献的诊断性荟萃分析结果显示，同对照组相比，幽门螺杆菌诊断妊娠剧吐的敏感性和特异性分别为73%和55%。帕因特尔博士最后总结称，荟萃分析结果显示血清幽门螺杆菌抗体阳性与诊断妊娠剧吐之间存在相关性，这提示临床上或许可以将幽门螺杆菌作为诊断妊娠剧吐妇女的治疗靶点之一。不过将来还需要对此进行进一步的评估。

(王洪)

适当补维生素D能防心脏病

意大利的最新研究显示，维生素D缺乏可能是心脏病的原因之一，适当补充可预防。意大利诺瓦拉东皮埃蒙特大学心脏病学教授莫妮卡·沃德义带领的团队评估了1484名心脏病患者的营养健康状况，同时采用冠状动脉造影技术检测冠状动脉的狭窄情况。

研究发现，70%的心脏病患者都存在维生素D缺乏情况。其中，摄入维生素D最少的一组患者罹患冠心病的概率比正常人高3倍以上，血管堵塞发生率是正常人的2倍，发生冠状动脉3支血管病变的概率接近20%。3支血管同时有狭窄或堵塞，意味着病情更严重，可能需要紧急处

理。研究者解释称，维生素D缺乏的原因可能与心脏冠状动脉血管狭窄有关，建议大家平时多晒晒太阳（但要避免阳光强烈的时段，也不要晒得太久），多吃富含维生素D的食物，如鱼类或牛奶。必要时可口服维生素补充剂。

(李一名)

非甾体抗炎药与抗凝药联用增出血风险

欧美一项研究表明，在接受抗凝治疗的静脉血栓栓塞患者中，非甾体抗炎药或阿司匹林联合应用与临床相关性出血及大出血具有相关性。论文于4月14日在线发表于《美国医学会杂志·内科学》。此项研究共纳入8246例静脉血栓栓塞患者，并评估了抗凝药利伐沙班或依诺肝素与非甾体抗炎药或阿司匹林

联用时的出血风险。主要转归指标为临床相关性出血事件和大出血事件发生率以及危险比(HR)。

结果显示，在非甾体抗炎药与抗凝药联用期间，临床相关性出血的发生率为37.5/100，仅应用抗凝药时则为16.6/100(HR为1.77)。联合和未联合应用非甾体抗炎药时，大出血发生率分别为

6.5/100和2.0/100(HR为2.37)。联合和未联合应用阿司匹林时，临床相关性出血发生率分别为36.6/100和16.9/100(HR为1.70)，大出血发生率分别为4.8/100和2.2/100(HR为1.50)。利伐沙班和依诺肝素治疗方案在出血风险升高方面无明显差异。(刘琳)

合理用药 抗击癫痫

□王继立

癫痫，根据目前对病因的了解，可分为两类，特发性癫痫和症状性癫痫。大多数癫痫患者无诱因，少数患者有明确诱因。一般因素有高热、过度换气(哭泣)、代谢紊乱、应激反应、睡眠缺乏、过饱、饮酒、内分泌变化(月经期、妊娠)等；特殊因素有视、听刺激及高频闪光(看电视、电影)，特殊的有如逻辑思维(下棋、阅读)、内脏刺激(腹胀、排尿、咳嗽)。医生应让患者了解癫痫病史，积极寻找诱因，以避免发作。

癫痫重在预防，预防各种已知的致痫因素，如孕妇应加强围产期保健预防产伤，预防接种和脑部感染，如结核、流行性脑脊髓膜炎、乙型脑炎。集中饲养生猪者应预防寄生虫感染；加强交通安全意识预防颅脑外伤；加强脑血管病危险因素的控制，减少脑血管病发病率。对于新生儿和婴儿期可能导致脑缺

氧的情况，如新生儿抽搐和高热惊厥，务应及时控制，严重且频繁高热惊厥者宜长期服用抗癫痫药物，如苯巴比妥。

病因明确者应针对病因治疗，颅内占位病变首先考虑手术治疗，术后由于瘢痕形成或残余病灶，相当一部分患者需继续抗癫痫治疗。脑囊虫病应抗囊虫治疗。

医生在对抗癫痫患者治疗时，应当合理用药，遵循以下5项基本原则。

根据发作类型用药 现有抗癫痫药物均对某一发作类型最有效，对其他类型效果差或无效，甚至有相反作用，如苯妥英钠对强直一阵挛发作时有效，而对失神发作无效，甚至可诱发发作。强直一阵挛发作首选丙戊酸钠，次选苯妥英钠、苯巴比妥。部分性发作首选卡马西平，次选苯妥英钠、苯巴比妥。

失神发作首选丙戊酸钠，二线药物为乙酰唑胺、氯硝西泮。

单药治疗 一种药物达到有效浓度而效果不明显，或因副作用而不能继续应用时，应立即换药，改用次选药物，撤换时一减一增，交替时间至少为1周，除非已发生严重的副作用，可用地西洋静脉滴注维持以减少持续状态的产生。

该项研究在大型患者群体中展开，并提供了幽门螺杆菌抗生素耐药性的所有信息，以便确定序贯疗法对这种病菌的功效。该

项研究对比了序贯疗法和标准三联疗法的清除率，同时评估了抗癫痫药物对预后的影响。

通过该项试验，研究人员认为经标准三联疗法和序贯疗法治疗的幽门螺杆菌根除率由于抗生素的耐药性而妥协。序贯疗法可能适合于孤立的克拉霉素耐药性的治疗。

该项研究在大型患者群体中展开，并提供了幽门螺杆菌抗生素耐药性的所有信息，以便确定序贯疗法对这种病菌的功效。该

项研究对比了序贯疗法和标准三联疗法的清除率，同时评估了抗

PDE5A抑制剂或增黑色素瘤风险

最近几年，研究人员发现一个潜在的重要通路，通过这一通路，PDE5A抑制剂(包括西地那非，即伟哥，还有其他用于治疗勃起功能障碍和肺动脉高压的药物)可能增加黑色素瘤的风险。目前，早期证据显示西地那非与黑色素瘤之间存在关联，虽然它不能证明两者之间有因果关系。

这项研究发表在《美国医学会杂志·内科学》上，它分析了2.5万多名男性患者数据，在调整其他风险因素之后，最近使用西地那非的男性发生黑色素瘤的风险几乎增加一倍。在任何时候使用西地那非的男性，其黑色素瘤风险增加类似。未发现其他的皮肤癌(基底细胞癌和鳞状细胞癌)风险增加与PDE5A抑制剂有关。

研究者尚未研究其他PDE5A抑制剂，包括他达拉非和伐地那非是否与黑色素瘤有关，因为这些药物在研究开始时还不能获得。但他们在讨论中指出，因为这些药物更长效，它们或许会潜在导致更大的黑色素瘤风险增加。

因为这项研究是回顾性观察研究，不足以改变目前的临床建议。

(黄丽)

生素耐药性对预后的影响。

通过该项试验，研究人员认为经标准三联疗法和序贯疗法治疗的幽门螺杆菌感染的疗效比较明显，序贯疗法可能适合于孤立的克拉霉素耐药性的治疗。

该项研究在大型患者群体中展开，并提供了幽门螺杆菌抗生素耐药性的所有信息，以便确定序贯疗法对这种病菌的功效。该

项研究对比了序贯疗法和标准三联疗法的清除率，同时评估了抗

(高巍)

治疗幽门螺杆菌感染 序贯疗法还是标准三联疗法

近期，《美国胃肠病学杂志》称，序贯疗法和标准三联疗法用于治疗幽门螺杆菌感染的疗效比较明显，序贯疗法可能适合于孤立的克拉霉素耐药性的治疗。

该项研究在大型患者群体中展开，并提供了幽门螺杆菌抗生素耐药性的所有信息，以便确定序贯疗法对这种病菌的功效。该

项研究对比了序贯疗法和标准三联疗法的清除率，同时评估了抗

